

“塞外龙井”圆了产业梦

7月，位于河北省承德市坝上地区塞罕坝国家森林公园迎来了一年中最美的景色，绿浪起伏的山地草原，零星点缀的大小湖泊，一望无际的茫茫林海，行进其中，令人不知不觉地陶醉了。

■中国城市报记者 宋浩

塞罕坝国家森林公园的深处，一片巨大的金色花海格外醒目，到处都是拍照留念的游客。人群中，一位长相清瘦的中年汉子来回走着，不时弯下腰来拔出几颗野草。

他叫魏洪林，是这片金莲花基地的主人。少年离家赴天津创业，在基建工程领域掘得人生第一桶金后，又在家乡承德市围场满族蒙古族自治县房地产开发领域做的风生水起。但让亲友们倍感意外的是，一次偶然的机会，让他再度迷恋上了儿时曾习以为常的金莲花。

与金莲花结下不解之缘

“小时候看见老人们都会采集金莲花泡茶喝，说是能去火，长大后我自己也慢慢喜欢上喝这种茶了。”在天津做工程期间，无论走到哪里，魏洪林的包里总会带上金莲花茶。“项目上事多，应酬也多，但我很少上火。别人都很奇怪，我知道这是金莲花的功劳。”魏洪林说。

后来，天津的朋友们都跟他要金莲花，金莲花茶便成了魏洪林社交的一张名片，也让他结识了更多生意伙伴。“烟酒哪里都能买到，但我们塞罕坝的金莲花有着‘塞外龙井’的美誉，朋友们都会倍感珍惜。”魏洪林告诉记者，那些年，他最重要的一件事就是安排老家人在夏秋季节去草原采摘金莲花。

“宁品三朵花，不饮二两茶。”这句流传在塞罕坝地区的民间谚语，让魏洪林慢慢动起了研究金莲花的心思。“从清朝开始每年进行的‘木兰围场’皇家秋猎就在我们这里，金莲花从康熙时期起就成了皇宫用品，几朝皇帝都甚为喜爱，乾隆皇帝不但题了诗，还在《御制热河志》中封金莲花为‘花中第一品’。”如今，说起金莲花的前世今生，魏洪林也是头头是道。

但在这个时候，魏洪林依然只是一个金莲花的爱好者，无论出差还是应酬，身边总是

会带几包金莲花，在让朋友们品饮时，他会借着金莲花给朋友们讲起塞罕坝的自然风光，顺便邀请大家到家乡去做客。金莲花，成了他的“友谊使者”。

建起金莲花基地

前些年，一个黑龙江的朋友打电话给魏洪林，让他弄点金莲花种子，他要在老家种植。“朋友说我们塞罕坝的金莲花最好，让我触动很大，意识到这里面大有文章可做。”从那以后，魏洪林开始琢磨起发展金莲花产业的事。

塞罕坝的金莲花都为野生，采摘成本高，产量非常有限。金莲花喜欢湿润的土壤，遇上干旱的年份，基本上没啥收成。魏洪林深思熟虑后决定，成立公司，搞野生金莲花的驯化培育，做一个现代金莲花种植基地。

2015年10月，在塞罕坝御道口牧场管理区的大力支持下，魏洪林在毗邻塞罕坝机械林场仅12公里的如意河畔开发荒滩、洼地400多亩，开始栽植优质金莲花苗。后经不断努力，栽植面积不断扩大，于2017年底完成神仙洞金莲花基地建设任务。

魏洪林介绍，这里海拔1540米，地表水源成淖、洼、泡状分布，水资源较丰富，光照充足温差大，土壤类型为肥力极高的草甸土和沼泽土，是金莲花最为适宜生长的黄金地带。

基地建成后，金莲花的产量有了保障，更让魏洪林意想不到的，基地竟然成了这里最受欢迎的旅游景点。“许多游客来到这里后就不愿走了，

尤其是一些摄影爱好者，长时间留下来拍照，许多都和我成了好朋友。”如今，受他们的影响，魏洪林也慢慢喜欢上了摄影，无论走到哪里，随身总带着相机。

在塞罕坝国家森林公园的景区里，魏洪林的“塞莲”牌金莲花礼盒成了游客们眼中的抢手货。虽然不愁销路，但看着手机上销量火爆的电商直播，魏洪林还是动起了开网店的心思，“明年我打算在淘宝和京东上开个网店，让更多人能尝到我们塞罕坝的金莲花。”

借力旅游推动乡村振兴

在魏洪林的基地里，几十名当地妇女正在花丛中忙碌着。“下种、除草、采花、晾晒、包装，这些活全都得用人工，解决当地就业人口近百人。”魏洪林给记者算了一下，这些工人每天的收入都在150元以上，每个月都有近5000元的收入。

在魏洪林的带动下，如今在塞罕坝地区，许多当地老百姓都种起了金莲花，并且得到了稳定的收益。“金莲花销路稳定，游客们买走一部分，剩下的药厂直接就收走了。塞罕坝的金莲花，品质好，价格也高。”说起金莲花的市场行情，魏洪林特别开心。

为了更好地发挥金莲花的各种功能和作用，魏洪林通

过新产品、新技术引入等模式，在神仙洞金莲花基地试种优良品种金莲花“中华一号”已经成功。

越来越多的游客到来，让魏洪林看到了新的机会。“许多游客希望能住在这里多玩两天，有些自驾游的朋友希望能建起一个房车基地，给了我很多建议。”游客们的话，拓宽了产业发展思路，魏洪林都一一记下了，也逐步去落实和完善。

如今，一个崭新的游客中心已建起来了。记者在现场看到，前来用餐的游客络绎不绝，每个人都会点一杯金莲花茶。“金莲花配上冰糖很好喝，我父亲嗓子不好，我准备给他买几盒带回去。”一位正在用餐的天津游客王先生说。

“我现在正在请人设计，要在这千亩花海中设计出旅游木栈道，让游客们来了之后就能置身花海，也想给小朋友们开发一些采摘活动，让大家真正体会到我们塞罕坝的自然美。”在魏洪林看来，塞罕坝国家森林公园的自然风光是一笔天然财富，“金莲花基地做好了，将起到‘画龙点睛’的

作用。”

记者在塞罕坝采访期间，一位来自北京的游客霍先生告诉记者，他走过很多地方，但像塞罕坝这样囊括全部自然生态特征的地方他是第一回见，尤其是这片金莲花海，更让他感到震惊，“塞罕坝的旅游，需要的就是这样的亮点。”

今年防控新冠肺炎疫情期间，金莲花进入北京市中医管理局《北京市新型冠状病毒肺炎防治方案》（第四版）成人中药预防处方三和国家卫健委、国家中医药管理局“国中医药办医政函（2020）22号”清肺排毒汤的药方，其药用价值再次引发人们关注。

魏洪林告诉记者，如今将所有的精力都放在金莲花基地上。“塞罕坝是我的家乡，金莲花是我的最爱。能在家乡做自己最爱的事情，我觉得人生就知足了。”按照魏洪林的设想，未来，他将在金莲花产业深度发展上去下功夫。“等你们明年再来的时候，这里会更好。”魏洪林的目光里透着坚毅和自信。



▲基地工作人员正在进行育苗工作。

◀采摘好的金莲花进去车间自然晾晒。

▼魏洪林向金莲花种植户讲解生产技术。

